

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helvben: Egy óra 28.000 K, Három óra 84.000 K, Egyes szám köznapi 1000, vasár- és ünnep nap 2000 K.
 Vidéken: Egy óra 32.000 K, Három óra 96.000 K, Egyes szám köznapi 1000, vasár- és ünnep nap 2000 K.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

A leszerelés.

A nemzetek szövetsége a leszerelés körül nem igen ért el még sikereket. Az összes érdekelt államok mindenféle jogcímen ganesoltak az ügyet és különösen az antant és kisantant államok.

Mindenesetre könnyebb feladat a legyőzött államok ellenőrzése. Leszerelni már leszerelték bennünket, most hát arról tanácskoznak, hogy miképpen állandósítsák a vesztes államok teljesen védtelen állapotát. Javaslatuk szerint a népszövetség válogatná össze valamely listából az ellenőrző bizottságok tagjait, kik közt lehetnek civilek is, ellenben nem lehet se semleges állam alattvalója, sem a vesztes országok fia tagja ennek a bizottságnak, még akkor sem, ha az illető ország tagja a népszövetségnek. Nyilvánvaló, hogy ez a javaslat a békekötések szellemében készült, s nem egyéb, mint a győztesek által a vesztesekre kiküldött őrség, a békekötés allandó védelmére. Senki sem esodálkozhatik azon, hogy ezt a tervezetet nem tudjuk komolyan venni. Mert ha a londoni konferencia útján a népszövetség elé jutott feladat célja Európa feszültségét enyhíteni, a lelkekbe az engesztelődés szellemét beplántálni és világrésztünk züllöttségéből a valódi béke fele kalauzolni, akkor nyilvánvaló, hogy első dolog kiizni az elfogult elmékből Trianon, Versailles, St-Germain szellemét.

Maga a katonai ellenőrzés gondolatla erőszakos, megalázó és nemzetek fenségjogára nézve a legnagyobb mértékben sérelmes. Persze, ha előbb meg tudnák csinálni Európa minden országára nézve a leszerelést, akkor volna annak értelme, hogy egy nemzetközi döntőbíró mellett legyen egy ellenőrző bizottság, melynek jogkora kiterjedne az összes nemzetekre. De félt Európát legyőzi a világ másik felét, össze-vissza megcsontkítja, megsarcolja, teljesen lefegyverzi és öt év óta nem a maga, hanem az elnyomott nemzet költségére mindenfajta ellenőrző bizottságok kémszerve alá rendeli, ez érthető, amíg a háborús szellem beklyóiban van az emberiség; de ezt beláthatatlan időkre egy oldalon állandósítani: a vesztes nemzetekre nézve megalázó, felségjogukat csorbító, a győztesekre nézve, mint a fejevertelenektől való félelem, — szégyenletes.

A zsarnokságnak ez a rendszere, melylyel a demokratikus gondolkodásokkal hivalkodó nemzetek miniket szolgálásba akarnak tartani, csak ideig-óráig sikeresek. Hamar megrozsdásodnak és gyorsan kicsorbulnak és mindig az ellenkező hatást gyakorolják, mint amit céloznak. Egy ottundatos nép, hátterében a maga lelkesítő történelmével, ha megfosztják legitím védőerejétől és intézményeitől, ily nyomás alatt teljes egészében katonává válik és nemzetközi spiclik szeme alatt is módot talál arra, hogy egyenkint fölfegyverkezze, ha önvédelemre intézményes eszközeitől megfosztják.

Ha népszövetséget akarnak, abban csak egyenjogú nemzetek foglalhatnak helyet, nem rabok és rabtartók, nem zsarnokok és elnyomottak. — Egyenjogú nemzetek közt lehet csak béke. Amíg ez az álláspont nem lesz, addig háboruban állunk és Genf csak szupad, határozatait szappanbuborékok.

A kereskedelemügyi miniszter nyilatkozata a kereskedelmi tárca aktuális kérdéseiről.

A kereskedelmi szerződések megkötéséről irányuló tárgyalásokról az ipari cikkek árának várható eszokkenéséről és a kereskedelmi tárca aktuális kérdéseiről alkalmunk volt Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszterrel beszélgetést folytatni, aki a kereskedelemügyi kormány sűrűs teendőiről a következőket mondotta munkatársunknak:

A kereskedelemügyi miniszteriumban erősen folynak a munkálatok a kereskedelmi szerződésekkel kapcsolatos rendelkezések előkészítésén és előreláthatólag november folyamán ezek a munkálatok befejezést nyernek. Ami a külállamokkal való szerződések ügyét illeti, a tárgyalást előkészítő munkálatok teljesen elkészültek és a mi részünkről a tarifális szerződésekre vonatkozó tárgyalásokat bármikor megkezdhetjük. Mindenek

előtt a szomszédos államokkal kívánjuk a szerződések megkötését, amelynél befejezése kétségtelenül egy a mostaniál lényegesen élénkebb forgalmat fog eredményezni. Amint a szanalás hatásai érezhetőek voltak, az áreszokkenés, az ipari cikkek és ennek az első jelei már mutatkoznak, még pedig a szén árának eszokkenésében. Ez maga után fogja vonni az összes ipari produktumok árának eszokkenését is.

Ami a Máv. reformját illeti, a forgalom teljesen kielégítő, sőt annak egyenesletes növekedése tapasztalható. Az arany paritásos tarifának hatása a Máv. gazdálkodásában örömdetesen érezteti hatását. Az utolsó három havi eredmény nyilvánvalóvá teszi, hogy a Máv. teljesen deficitmentesen működik.

A MAV. alkalmazottak memoranduma a kereskedelmi és a pénzügyminiszterhez.

A VOGÉ a minap küldöttségileg járt Samarijav igazgatónál s feltárta a vasutasok súlyos helyzetét. Az igazgató ki-kielentette, hogy a Máv.-nak jelenlegi körülményei között fizetéselmérsre gondolni sem lehet. A küldöttség memorandumot szerkesztett meg, amelyet a napok

ban a pénzügyminiszternek és a kereskedelemügyi miniszternek nyújtának át. A memorandumban megváltoztatni kívánt állásponitukat nem kérnek fizetés-emelést, hanem megelégszenek azzal, hogy a téli szükségletek beszerzésére elégezet kaphassanak.

A csongrádi véres báli éjszaka.

A törvénszéki tárgyalás hetedik napja.

Szolnok, szept. 24.

A csongrádi bombamerénylet főtárgyalásának mai hetedik napján a közönség már a tárgyalás megnyitása előtt igen élénk érdeklődést tanusított. Az elnök féltiz után pár perccel nyitotta meg a tárgyalást.

Első tanu Sági Géza önkéntes egytemi hallgató. A robbanás éjszakáján a kávéházban volt. Piroška György nem volt ott.

Zombori János szegedi kir. törvénszéki tanácselnök az ügy vizsgálóbírója a következő tanu. Az elnök eléle tárta, hogy a főtárgyaláson elhangzottak olyan kielentések, hogy a tanu a kihallgatás folyamán Piroška Jánost gazembernek mondta és kidobta.

Tanu: A dolog úgy történt, hogy Piroška János azt kívánta jegyzőkönyvbe véteni, hogy a tanu, mint tényleges tisztje a hadbírószék illetékes. Mivel az iratokból azt láttam, mondja a tanu, hogy a hadbírószék szerint Piroška János a kultuszminiszterium alá tartozik, azt mondtam, hogy ezt nem lehet belevenni. Piroška János erre fellortant és követelte, hogy vegyem be. Erre mondtam az úrnek, hogy vigye ki, kek modorban visszakjábált. — Azt mondta: — Bíró ur nem azt vette jegyzőkönyvbe, amit mondtam!

Figyelmeztettem, hogy így nem lehet beszélni, erre megienveretett, hogy majd még találkozzunk. Erre azután én hátán jegyva kitoltam az aítón. Az ügyességi elnök arral közölni akartam a történetet, azonban nem volt ottthon. A helyettesének emegidám aki azt aítána lottja, hogy az elnök urnak is mondtam el. Másnap szintén kerestem az elnök urat, de nem volt hivatalába. Ezután én folytattam a vádlottak kihallgatását.

Később megjelent páram Széchenyi ügyvéd, becsinált kért Piroška nevében és én többet nem foglalkoztam a dologgal.

Elnök: Piroška János úgy adta elő a

dolgot, hogy a jegyzőkönyvet azért nem írta alá, mert az részben hiányos volt, másrészt pedig a január 6-án felvett jegyzőkönyv szerint téves adatok voltak benne.

Tanu: Nem így volt. Kifejezetten azt akarta, vegyem be, hogy tényleges tisztje.

Elnök: Piroška úgy adta elő a dolgot, hogy a szobában hallotta, amikor a vizsgálóbíró ur azt mondta jegyzőkönyvbe, hogy Piroška ok nélkül tagadta meg a jegyzőkönyv aláírását és erre fordult vissza azzal, hogy nem szó nélkül. Erre történt volna az, hogy a vizsgálóbíró ur legazemberzte, betvár eszenak nevezte őt és kilökte.

Tanu: Nem így volt, Piroška még a szobában volt, amikor azt mondta, hogy nem ok nélkül tagadta meg az aláírását.

Az elnök ezután a vizsgálóbíró elé tárta, hogy Bolónvire vonatkozólag Regdon börtönorvos nem állapított meg sérülést, azonban a tanu által felvett egészségügyi jegyzőkönyvben az áll, hogy ismeretlen detektívek feien és lábán utlegelték. Azt szeretné tisztázni, hogyha Regdon január 2-án nem talált sérülést, tanu január 5-én meggyőződött-e arról, hogy ilyen sérülések voltak, amikor jegyzőkönyvbe vette?

Tanu: Ugy vettem jegyzőkönyvbe, a hogy a vádlott előadta. Nekem nem kötelességem meggyőződni arról, Demeter egytemi tanárral meg is vizsgáltatta később.

Elnök: Ebben az orvosi véleményben Domotör említi, hogy Bolónvinek vérvéze volt, amire vonatkozólag Bolónvi azt mondta, hogy megtapasztalól származott.

Tanu: Domotör nem mondott határozott véleményt arról, hogy honnan lött a vér.

Az elnök ezután a vádlottaknak a bántalmazásról szóló panaszait tárta a tanu elé. Kérdezi, hogy merült-e fel a

vizsgálat során olyan adat, hogy a vádlottakat megverték?

Tanu: Arra vonatkozólag január 4-én, amikor Simkót kihallgattam, kérdeztem, hogy nem bántották-e. Azt mondta, hogy nem. Először tagadta a büntetésességét, azt mondta, hogy nem tud semmit. Ekkor eléle tartam a rendőrségi vallomását és azt mondtam:

— Hogyha már része van ebben, száljon magába és mondja el őszintén.

Ekkor sirva fakadt és elmondta beismerő vallomását. Azt is mondta, hogy társai ittasságát használták fel arra, hogy vele dobassák be a bombát. Sirt és azt mondta, hogy mi lesz most öreg anival. A többiek is beismerő vallomást tettek. Piroška György először tagadta, amikor eléle tartam, hogy társai beismerték a dolgot, akkor őis előadta vallomását. Beszélt egy tojásgránától is, amelyet először fel akartak szerelni, de nem sikerült. Erre vonatkozólag azt mondta, hogy az udvaron dobta el gránátot, le is raizolta, hogy hova.

Piroška János mindent tagadott. Sági Jánosra nem emlékszem.

Az elnök ezután arra vonatkozólag kérdezte a tanut, tud-e arról, hogy a detektívek a vádlottakat megfenyegették arra az esere, ha visszavonják vallomásukat?

Tanu: Ezt nekem is mondták a vádlottak.

Elnök: A vádlottak másik okul azt hozták fel, hogy nem voltak tisztában azzal, hogy a vizsgálóbíró előtt állanak. Azt hitték, hogy még mindig a detektívek előtt vannak. Azt mondták, ha tudták volna, hogy vizsgálóbíró, akkor már az első kihallgatásnál is azt mondták volna, amit később vallomásuk visszavonásakor előadtak.

Tanu: Ok tudták hol vannak. Hiszen fogházörök voltak mellettük és amikor bejöttek hozzám, az aítómon is láthaták, hogy vizsgálóbíróhoz jönnek.

Elnök: Hogy szolították a tanu urat.

Tanu: Erre nem emlékszem, de detektívek nem szolítottak, annyi bizonyos.

Ügvéssz: Volt-e a tanu ur Csongrádon a nyomozás alatt.

Tanu: Igen. A nyomozásban azonban nem folytam be csak a helyszíni szemlén és a fegyverszakértők vizsgálatánál voltam jelen.

Ügvéssz: Sanvargatásról nem hallott?

Tanu: Egyik este téta közben a esendőrség udvarán iartam, akkor ott semmiféle iagitást nem hallottam.

Ügvéssz: Szegeden vett észre valami sérülést a vádlottakon?

Tanu: Nem láttam.

Ügvéssz: Panaszkodtak bántalmazásról?

Tanu: Bolónvi panaszkodott.

Ügvéssz: A vádlottak márciusban vonták vissza beismerő vallomásukat. Addig nem voltak a tanu ur előtt?

Tanu: De igen. Mikor megkezdtem második kihallgatásukat, Fülöp és Piroška György módosítani akarták vallomásukat, de mondtam, hogy az iratok most nincsenek itt, majd később hallgatom ki őket.

Ügvéssz: Mikor a vádlottak jelentkeztek, panaszkodtak bántalmazásról?

Tanu: Mondták, hogy azért tettek beismerő vallomást, mert a detektívek megfenyegették őket, hogyha visszavonják vallomásukat, megint kikérik őket.

Ulain: A tanu ur mondta, hogy kitolta Piroška Jánost az aítón. Összegezetheti ezt pozíciójával?

Tanu: Azért tettem, mert megfenyegetett.

Ulain: Emlékszik-e arra, hogy a vádlottak, amikor először eléle vezetők, rabruhában voltak?

Tanu: Ugy emlékszem.

Ulain: Emlékszik-e arra, hogy Bolónvi lábán nem eszima volt, hanem be volt kötve.

Tanu: Ezt nem vettem észre.

Ulain: A vizsgálati fogság alatt a vádlottak közül valakit kiszolgáltattak a rendőrségnek?

Tanu: Ugy tudom beszállításuk után rövid idő múlva más ügy nyomozásánál kettőt átkisértek a rendőrségre.

A vádlottak közül ezután Simkó áll fel és azt mondja a tanunak, hogy panaszkodott kihallgatásánál. Azt is mon-

Kosztpénzt heti kamatozásra elfogad és ad -o-
Kölosönt kereskedőknek, váltóra, árufedezetre, jelzálogra folyósít: — — — — —
Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-utca 89. szám

dotta, hogy korábbi vallomásai nem igazok, de a tanu lehurrogta. Azt is mondotta neki a tanu, amikor nem emlékezett valamire, hogy majd a detektívek emlékeztetik. Erre feleltemben sirva fakadt és kérdéseikre igennel felelt.

Tanu: Ez nem történt meg.
Símkó: Igy volt.
Bölonvi vádlott mondja el ezután, hogy mutatta sebeit a tanunak és panaszkodott vérzéséről is, de nem vette figyelembe, amikor pedig ellenkezni próbált, akkor azt mondotta a tanu Bölonvinek, hogy gazember, hazudik. Ezután nem mert többet ellenkezni.

Elnök: Ezt eddig még sohasem mondotta és nehéz is elhinni.
Vádlott: De igen így volt. Máskor is kértem, hogy vegye vallomását jegyzőkönyvbe, de akkor a tanu azt mondotta, hogy ne beszéljek, mert eltitlta a látogatókat tőlem. Továbbiakban elmondja Bölonvi, hogy a vizsgálóbíró Szegeden sárgabőrökabátban a detektívek között látta.

Tanu: Sárgabőrökabátom nincs is. Amit előadott nem felel meg a valóságnak. Akkor tiltottam el a látogatókat onról, amikor az elmeorvossal vizsgáltattam meg.

Ezután **Fülöp** áll fel és azt mondja, hogy amikor kihirdették előtte aletartóztatási végzést, azt azzal felelkezett meg, hogy ártatlannak érzi magát. Amikor március 2-án visszavonta vallomását elmondta, hogy kényszerrel adott tett beismerő vallomást, így kérte a tanut, hogy vegye jegyzőkönyvbe részletesen a vallomása visszavonásának megokolását, de a tanu a részleteket nem vette bele.

Tanu: Fülöp volt az, aki utóliára jelentkezett visszavonni vallomását.

Piroska György bátyjammal, azt mondotta bíró ur, mondiam a bátyám szemébe vallomásmat, én kiellenntem, hogy nem mondhatok semmit, mert nem ugy áll az igazság, mint ahogyan előzően vallottam.

Tanu: Erre emlékszem, nem fordult szembe bátyjával, mire rá szoltam, forduljon vele szembe és ugy valljon, erre ez meg is történt.

Piroska János határozottan állítja, hogy amit a főtárgyaláson mondott a tanuval való ielenlétről, az fedi a valóságot.

Sáchy Rókus a tanuhoz: Amikor azt mondottam, nem érzem magam bünsőnek, fegyörrel elvitetett, amikor másodizben akartam beszólni, legazemberezt és nvakor akart vágni.
Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Kövess tábornagy holttetését hazahozzák.

Budapesten hétfőn temetik el.

Dr. bárciházi Bárczy István miniszterelnökségi h. államtitkár tegnap reggel felkereste Vass József helyettes miniszterelnököt és jelentést tett neki Kövess Hermann tábornagy temetésének előkészületeiről. Bejelentette, hogy a tábornagy, aki magyar állampolgár és a magyar főrendiházban is tiszta, utolsó akaratára szerint hazai földben akar örök nyilénőre térni.

A helyettes miniszterelnök tudomásul vette az államtitkár jelentését és kiellenntette, hogy a holttést hazaszállítása al-

Elnök: Már mondtam, ne hozzanak mindig olyan új dolgot, amit ugy sem tudnak bizonyítani.

A tanu megesketését az ügyész és a védők kéri a bíróság a tanut megeskette.

Zomborv Jenő dr. a szegedi ügyész elnöke a következő tanu. Elmondotta, az elnök kérdése, hogy megjelent nála Piroska János, Elmondotta, hogy megtagadta a vizsgálóbírónak a jegyzőkönyv aláírását mert nem vette jegyzőkönyvbe azt amit kívánt. Erre a bíró őt legazemberezte és kiutasította az aión. Hozzáfüzi, tanut, hogy a bírót mint nyugodt embert ismeri és ezt nem tetelezi fel róla.

A vádlottaknak rabruhába való öltöztetésére vonatkozólag elmondja, hogy ez preventív intézkedés volt. A vádlottakat nem látta, bántalmazásukról nem tud.

Ezután a tanu az elnöknek átadta Bölonvi fejlapiját, amelyet fogházból hozott el.

A tanu megesketését nem kívánják.

Az elnök szünetet rendel el.
A bíróság Bölonvi József tanukénti kihallgatását elrendeli, ha holnap a tárgyaláson megjelentik.

A kir. ügyész Bölonvi József kihallgatása ellen perorvoslattal él.

Az elnök ezután felolvassa **Jung Ró-zának** 1924. május 28-án a kórházban a vizsgálóbíró előtt tett vallomását. Eszerint tanu az egyik éjjel éjfélféltáiban látta, hogy a járásbírószám azon szobáibanak ablaka alatt, amely a csendőrség udvarára nylik áll Kovács István csendőr.

Amikor a csendőr eltávozott, a tanu oda ment és benézett az ablakon. Látta Bölonvit, amint hanyat volt fektetve, lábai össze voltak kötve és egy polgári ruhás rendőr utótte a lábait. Pár perc múlva azonban eltávozott az ablaktól, nehogy a jövőmenő detektívek meglásák. Másnap mondotta Kovács csendőrnék, hogy ő is leselkedett, mire Kovács azt mondotta jó hogy nem látta, mert ellátta volna a barátját. Azután értesült Kovács Istvántól, hogy Bölonvit Posztó detektív utótte.

Széchenyi védő 10 darab fővárosi lap-peldány csatolását kéri, amelyek decem-ber 26-tól január 1-ig jelentek meg és a vádlottak beismerő vallomása előtt közli a tettesek neveit, a bíróság a lap-peldányokat az iratokhoz csatolta.

Ezután a tárgyalást csütörtök reggel 9 óráig felbeszakította az elnök. Csütörtökön azokat atanukat hallgatják ki, akiket ma megidéztek, utána dr. Orsós kir. ügyészségi elnök tartja meg vadbeszédét, amely előléthatólag több órát igényel. A védőbeszédet valószínűleg a késő délutáni órákba is belenválnak.

Amikor azt mondottam, nem érzem magam bünsőnek, fegyörrel elvitetett, amikor másodizben akartam beszólni, legazemberezt és nvakor akart vágni.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Amikor azt mondottam, nem érzem magam bünsőnek, fegyörrel elvitetett, amikor másodizben akartam beszólni, legazemberezt és nvakor akart vágni.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Elnök: Ezt sohasem mondta még.
Vádlott: De igen így volt.

Tíz részvénytvel akar Debrecen belépni a városok gazdasági központjába.

A magyar városok szövetsége megkereste a városokat, hogy alakítsanak egy gazdasági központot, a melynek útján minden város olcsóbban tudná beszerezni szükségleteit.

A gazdasági központot részvénytársasági alapon akarják megvalósítani. A vezetőség kérte a városi ta-

nácsot, hogy részvény jegyzéseivel lépjen be a társaságba.

A jog és pénzügyi bizottság tegnap ülésén foglalkozott e tárggyal és a bizottság azt ajánlja a közgyűlésnek, hogy 10 részvénytvel lépjen be részvénytársaságba. Egy részvény ára egy millió korona.

A keresztény iparosok nagygyűlése.

A háboru kezdete óta nem volt olyan pangás az iparban, mint most. — A keresztény iparosok követeléseit.

A Keresztény Iparosok Országos Szövetsége nagygyűlést tartott. A nagygyűlésen az a vélemény jutott kifejezésre,

hogy a háboru kezdete óta nem volt olyan pangás az iparban, mint most. Az iparosok közül sokan adták vissza iparigazolványukat és mennek munkát keresni.

Különösen az építőiparban elviselhetetlen a munkátlanlás. A részletüzletvel nagy körültekintéssel kell eljárni, mert rizikóval jár. A nagygyűlés sürgette a kisipari hitelkérdés megoldását. Szóvá-

tették a behozatali ügyek körüli sérelmeket s

határozati javaslatban követelték a behozatali tilalmak megszüntetését és bizonyos áruknál a vámtelek leszállítását. Úgyancsak követelték, hogy a kormány az 1923. évi adózásban az aranykorona átszámítást teljesen elte el.

vagy igazságos átszámítási kulcsot állapítson meg. A nagygyűlés elhatározta, hogy minden követ megmozgatnak érdekeik védelmére.

Törölni akarják az elmaradt kompetenciáját.

Az 1924. évit kiadják.

Emlékeztetes, hogy Bakóczy Gábor bizottsági tag beadványban fordult a tanáchoz, hogy a város az elmaradt kompetenciáját adja ki.

Az indítványának jogi alapja megvan, mert a városnak kötelessége lenni polgárai szolgálmi jogat teljesíteni. Amde fa nincs és ezen mulik a fa kiadása.

A jog és pénzügyi bizottság tegnap ülésén foglalkozott Bakóczy Gábor indítványával, behatöbb tárgyalás után azt határozta, hogy mivel az erdei üzemtverv szerint belátható időn belül nem teljesíthetik a polgároknak azt a kívánságát, hogy el-

maradt failetményeiket kiadják, azért kéri a közgyűléstől, hogy az elmaradt 1921, 1922. és 1923. évi failetményt törölje.

Ezzel kapcsolatban bizza meg a városi tanácsot, hogy hasson oda, miszerint a polgárok illemlényeiket az 1924. évre megkapják.

Ez a kettős javaslat kerül a legközelebbi városi közgyűlés elé. Bizonyára élénk eszmecsereit provokál. A bizottsági tagok bizonyára nem mennek abba, hogy elmaradt régi failetményeiket így konfiskálják és az 1924. évit feltételeken ígérják meg nekik.

A Patronage-egyesület október 5-iki matinéja.

Hangverseny és szabadelőadás.

A Debreceni Patronage-egyesület október 5-én délelőtt fél 11 órai kezdettel tartja nívós matiné előadását az Uránia mozgó helyiségében. At matiné keretében Madary Kreybig Károly, az ismert okkultista és materialista író folytatólag s előadást tart az okkultizmusról, az emberismeret, önismeret és grafológiáról vitetett képekkel.

Utána Madarvny Sonner Gréte bécsi hangverseny énekesnő énekszámkat ad elő, gitáron kíséri férje Madary Károly. Majd Rolkó József humoros, tré-fás előadása után Bárdonyi Ferenc éne-

kes fog néhány énekszámkat előadni. A matiné műsora olv nívós, hogy az méltán tarthat számkat a közönség érdeklődésére. A matiné összes belete a Patronage-egyesület védelme alatt álló elhagyott árva gyermekek téli ruhával való ellátására fog fordítani.

Az előadásra a jegyek rendes mozi helyáratkon már most megválthatók Somossy László Patronage-egyesületi ügyvezető alelnök ur iületében (Kistemplom-bazár) és az előadás napján az Uránia mozgó pénztárában reggel 9 órá-tól kezdve.

Sokalja a város a tanyai papnak a harminc hold ondódi földet.

Hírt adtunk arról, hogy a debreceni református egyház tárgyalásokat folytat a várossal az iránt, hogy a tanyai református hívek lelki gondozására két tanyai lelkeszi állást szervezzen.

A két paróchia helye már ki is van jelölve, Egypik a Kádár-dűllőben, másik a Paczon.

A tárgyalás most a lelkeszi javadalom felett folyik. Az egyház tel-

ket és a pap részére 30 hold ondódi földet kért a várostól.

A város nehéz anyagi helyzetében mikor különböző címeken annyi földjéit kénytelen megválni nem teljesítheti az egyház kérését.

A jog és pénzügyi bizottság tehát ugy határozott, hogy a tanács újra lenjen érintkezésbe az egyház vezetői vel és tárgyaljanak tovább a papi föld-mérékléséről.

A feleséggyilkos ifj. Karácsony János ügyében bizonyíték kiegészítést rendelt el a tábla.

Megirtuk annak idején, hogy ifj. Karácsony János berettvívitalusi lakos feleségét, aki férjét türelten életmódja miatt elhagyta, egy manlicher fegyverrel agyonlötötte.

Ez év tavaszán a debreceni törvény-szék ifj. Karácsony Jánost életfogytig tartó fegvháza ítelte.

Felelkezés folytán az ügy a debreceni kiráulvi tábla elé került, mely tegnap kezdte meg a tárgyalást.

A tábla azonban ítéletet nem hozott, hanem helyt adott dr. Fráter Pál nem-

zetgyűlési képviselő ügyvéd kérésének, aki kérte védené, előéletének és elmebeli állapotának megvizsgálását.

A bíróság elrendelte annak megállapítását, hogy ifj. Karácsony János csakugyan részeges-e és a gyilkosság előtt erköletelen életet élt-e?

Ezzel dr. Preimeszberger Jenő tábla-bíró bíza meg. Elrendelte továbbá Karácsony elmebeli állapotának megvizsgálását is, ebben dr. Horváth Arthur, dr. Benedék László és dr. Verzár Frigyes véleményét kéri ki.

Olcso lisztforrás!
KUPFER IGNAC
Telefon: 3-68. :-: Bádogos-utca.
Fehér kenyérliszt 5600
Szilált búzaliszt 4400

Legkellemesebb sörözohely
a „Gambrinus“ Terrasz.
Részvény-sör!

Szörmeruhait
a legujabb divatlap szerint beszerezheties atalakithatja a legszoliabb ár mellett :-:-
KÖVÁRY szöcsnél, Piac-u. 42
(Pannónia szálló udvar)

Felhívás az összes illetmény és nyugdíjuttalványozó hatóságokhoz.

Budapest, szept. 24. A m. kir. postafakarekpnztár ezton is felhívja az összes illetmény és nyugdíjuttalványozó hatóságokat, hogy az október hóra esedékes illetmény és ellátási díjaknak azonnali kiutalására iránt a legsürgősebben intézkedjenek, mivel ellenkező esetben az ebből folvó késedelmekért a postafakarekpnztár semminemű felelősséget nem vállal.

A budapesti Operett színház elleni támadás a bíróság előtt.

A budapesti kir. törvényszék tegnap kezdte meg a fővárosi Operett színház elleni támadás ügyének tárgyalását. A vádlottak podján Adorján Géza vállalkozó, Okolicsányi László magántisztviselő, Petner Gyula mérnök, Hucmecz Ferenc ezvelemi hallgató, Márffy József magántisztviselő és még 9 más vádlott ül. A vádlottak kihallgatásával kezdődött a tárgyalás. A vádlottak tagadják, hogy ők készítettek volna elő a színházi rendezvényt. Mikor az elnök eléük társia a rendőrségen tett beismerő vallomásukat, a vádlottak arra hivatkoznak, hogy kényszer hatása alatt iták alá a beismerést tartalmazó jegyzőkönyveket. A bíróság délután 3 órakor hídette ki ítéletét a fővárosi Operett színházban történt tünemények ügyében. Az ítéletben a bíróság büntetné mondja ki magánosok ellen erőszak büntetnének kísérletében Hefer Gyulát, Balkó Józsefet, Kosztás Ferencet Neumayer Mátvást és ezért egy hóna és 15 napi fogházra ítélték őket a bíróság egyenként, a többi vádlottak pedig 8-8 napi fogházbüntetést kaptak. Adorján Gézát, Márffy Józsefet és Okolicsányi Lászlót a vád és követelményei alól a bíróság felmentette. A két fiatalkorut szintén felmentette a bíróság egy évi próbaidőre. A büntetéseket a bíróság a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette. Az ítélet indoklásában a bíróság kimondja, hogy a bizonyítási eljárás során nem derült ki az mintha Márffy, Okolicsányi vagy Adorján terveztek volna a tüneményt a fővárosi Operett színház ellen. Az ítélet ellen az ügyész és az elítélt vádlottak feleltek.

Húsárusok küldöttsége a fővárosi kormánybiztosnál.

Budapest, szept. 24. A húsárak olcsóbodásához Bécsben nagyban hozzájárult az amerikai hús behozatala. Nálunk hasonló akcióit készítenek elő. A húsiparosok küldöttsége csütörtökön kért fogja a kormánybiztostól, hogy amennyiben az argentinai zsír és hús behozatalára kerülne a sor, úgy a hentesek és mészárosokra bizzák a szétosztást.

Színház.

Műsor:

Szept. 25-én, csütörtökön: **Annuska**, cigariétk. D) bérlet.
Szept. 26-án, pénteken: **Huncut a láv**, Bemutató operette. Bérletszűnet.

Közönség és saító egyvetétoen méltánvonta Annuska. Gárdonyi poétikus magyar vizitákat lebilincselő sikerét. A darab eredeti kiostásában ma D) bérletben kerül megismétlésre.

"Huncut a láv" a budapesti Király színház sláger operettének pénteki bérletszűnetes premierjére jegyeket aianlatos már előre váltani.

"METEOR"-ban csütörtökön "Sátán helytartója", világságer! Harry Piel. 2 rész egyszerre, 2 és fél óras műsorok. Főadások 5 és fél 9 órakor.

Kocákat felelősséggel miskáról
Mohácsy Jenő állatorvos. Egyek.

Hordó, kád,
dézsa, vedér, kemencéhez faabroncs, góleszbh, javítások gyorsan, pontosan készülnék.
Asztalos István
hordógyártási telepén,
Boldogfalva-utca 3. sz.
Bejárat: Miskós utca baloldaltól, a második u. szán.

A Fűvészkert-utcai iskolát nem adják a református leánypolgárinak.

A debreceni református egyház elnöksége átirathat kereste meg a városi tanácsot, hogy adja át a református polgári leány iskola céljaira a Fűvészkert-utca 2. számú iskolát.

Az egyház kérelme indokolt, mert a polgári leányskola mai elhelyezésében nem felel meg a tanügyi követelményeknek. Tul zsufoltsága más-
kér nem szüntethető meg, mint vagy építenek vagy egy már meglevő épületet használnak fel erre a célra.

A városi tanács az ügyet áttette a jog és pénzügyi bizottsághoz véleményezés végett. A bizottság tegnapi

ülésén arra az álláspontra helyezkedett, hogy a kérdés még nem aktuális. Esetleg a városnak is szüksége lesz rá akkor, ha a mostani iparos tanonc iskolára meg egy emeletet húzat és a Csapó-utcai részét felépíteti, mint tervbe van véve két emeletre.

Itt kívánja a város elhelyezni az Iparos tanonciskolát és a mezőgazdasági középiskolát. Ez átmeneti időre szükséges lesz a Fűvészkert-utca 2. szám alatti iskola épülete.

A jog és pénzügyi bizottság ezt a javaslatát a közgyűlés elé terjeszti.

A bíróság felmentette a gyilkossággal vádolt cigányokat.

Rostás Sándor és atyafia Rostás József még tavaly Lakatos Imrével együtt mentek Hosszupályi felé.

Egy hídán Rostás József az árokba szökött és beleütötte fejét a híd kövében, mire kihúzták már meg volt halva és fején több seb tátongott. Így adták elő a cigányok az esetet a csendőrségen.

A nyomozás során az a gyanu merült fel, hogy Rostás Józsefet Rostás Sándor tudtával Lakatos Imre ölte meg.

Ezt az érdekes bűnygyet tárgyalta

tegnap a debreceni törvényszék Koháry tanácsa.

A cigányok tagadták, hogy társukat ők ölték volna meg. A tanuk nem bizonyították. Dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos szakértő adta elő véleményét, mely szerint a halált agy rázkódás okozta és valószínűtlen, hogy ezt az árokban levő kő okozta volna.

A vád- védőbeszédnek meghallgatása után a törvényszékek a két cigányt a szándékos emberölés vádjá alól felmentette és azonnal szabadlábra helyezését rendelte el.

Ujdonságok.

Az anyakönyvvezető a VIII-ik fizetési osztályban. A tegnapi jog és pénzügyi bizottsági ülésen dr. Magoss György polgármester betérjesztette, hogy anyakönyvvezetői állást a város átvette. A bizottság az anyakönyvvezetőt a VII; a helyettesét a X. fizetési osztályba kívánja tenni. Ezt a javaslatát terjeszti a közgyűlés elé.

A római katolikus tanítóképző gazdasági kertje. A debreceni római katolikus tanítóképző intézet igazgatósága megkereste a városi tanácsot, hogy az intézet részére 3 hold földet adjon a város. A jog és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén azon indokkal, hogy nem tudja, hol adjon a város földet e célra, áttette a kérelmet a város gazdasági bizottsághoz.

Borbély és fodrászsegédek táncvizalma A debreceni borbély és fodrász alkalmazottak az Albert Belvárosi étterem összes helyiségében október hó 5-én, este fél 8 órai kezdettel reggelizt, szénségversennyel, conffetti és szerpentin csatával egybekötött táncmulatságot rendeznek. Belépő díj 20000 korona az adókkal együtt. Friss ételekről és italokról a vendéglős gondoskodik. A zenét a párbajtűs Káló Pityu és zenekara egy világi bizottságunk tagja Jenei Tiborral együtt szíganatják.

Térzene lesz holnap. A m. kir. 11. honvéd gyalogezred zenekara csütörtökön délután háromnegyed 5-től 6-ig, Nőth Antal katonai főkarvezető vezénylese mellett, kiválóan népszerű műsorral térzenét tart.

Lakásoknt kapnak a II. osztályú utcaneprök. A debreceni II. osztályú utcaneprök azzal a kéressel fordultak Debrecen város tanácsához, hogy őket is részesítsék lakberben, mint az I. osztályú utcaneprök. A jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén ki mondotta, hogy azt javasolja a közgyűlésnek, hogy annyi lakbért adjon nekik, mint az ideiglenes napidiasoknak.

Lakatosok, tűzhelyrészeket, vaslemez platot, lábat, falnit, sütőrőzsát, lombot, tápot, fénvesabroncsot legelősebben vásárolhatnak Nagy vasúletében, Csapó-utca 68.

Elhunyt kádármester. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy lelejtethen jó férjem, szerető édesapánk, nagyapánk és rokonunk: néhai **Csaoó Ferenc** kádármester, áldásos életének 79-ik, dolog házasságának 49-ik évében, hosszas, de különösen 1 héttel súlyos szenvedés után f. hó 24-én csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét f. hó 26-án, pénteken délután 3 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint Agárdi utca 11. számú gvaszházától az Arpad-téri templomban tartandó ima után a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mely végtesztességtételre rokonainkat, ismerőseinket, elhunyt kedvesünk kártársait és jó barátait fádalmas szívvel meghívjuk. Dbrecon 1924. szeptember 24. Béko porra! Bánatos özvegye Csaoó Ferencné sz. Polgári Julianna. Gyermekei: István nevelő Kozma Juliánnal és gyermekeivel, Juliska, Margit férjével Szász Lajossal és gyermekeivel, Mihály nevelő Kálmán Erzsikevel, József, Valamint kiterjedt pokonságunk nevében is. A temestést Fehértől temetkezési intézet rendezi. Pégenfeld-tér 4.

Dr. Papp Géza ref. felkész. pályázati kérvényének visszavonása iránt a kollő intézkedést még a pályázati határidő letelte előtt megtette; eméllőgya kéri a bizottságot hogy pályázati kérvényét visszavontnak nyilvánítsa.

Nem lesz műszaki tiszt a műszaki ügyosztályban. Debrecen város új szervezeti szabályzatában fel van véve egy építési ellenőri állás is. A műszaki ügyosztály azt kérte a tanácsot, hogy ezt töltsék be egy műszaki tisztii állásként. A jog és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén úgy határozott, hogy a szanalással kapcsolatban nem lehet teljesíteni e kérést, mert új állásokat betölteni nem lehet. Ilyen javaslatot terjesztenek a közgyűlés elé.

Tűkörváltás. üvegcsiszolás, régi tükör újjáéltető Sinkovits Béla üvegműipari vállalata, Szív utca 14-15. Telefon 356

Női fehér és szines filo modellkalapok már szótövezzer koronától kaphatók a Kalapüzemben, Piac 9.

Négytőzes elsőrendű menü ebéd 20.000 korona. Naponta friss csapolású Dreher-féle korona sör. Nagy választékban zóna villásreggeli. Abonensek felvételnek Albert Belvárosi éttermeiben.

Jpári szövetkezeti kongresszus.

Budapest, szept. 24. Az Iparosok Országos Központi Szövetkezete e hó 25-én délután 5 órakor a budapesti kereskedelmi és Iparkamara nagytermében Hadik János gróf elnökletével ipari szövetkezeti kongresszust tart. A kongresszuson Walkó Lajos, Korányi Frigyes és Bud János miniszterek is megjelennek.

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei. Felhívjuk az összes igaznyogosult közalkalmazottakat, akik kedvezményes áru cipőket, megfelelő számú cipő hiánya miatt nem válthatták ki, hogy f. évi szeptember 30-ig jelentkezzenek a cipő utalványon feltüntetett elosztó helyen és az elosztó által vezetett névjegyzékbe vétessék fel magukat, ahol a saját aláírásukkal is igazoltan jelentsék be, hogy milyen méret nagyságu cipőt igényelnek? Figyelmeztetjük az igaznyogosultakat, hogy a fenti határidőig annival inkább jelentkezzenek, mert a pénzügyminiszterium rendelete szerint cipők október 20-tól 31-ig, csak a jegyzékbe felvettek részére fognak kiadatul. Október 31-én tul pedig cipő-utalványok nem válthatnak be sem készpénz megtérítés nem fog adatul. Egyben tudatjuk, hogy ruhaszövet utalványok f. évi október 15-ig válthatók be. Ezen határidőn tul utalványok be nem válthatók s be nem váltott utalványokért a pénzügyminiszterium készpénz megtérítés sem fog adtul.

Mencserek, olüss, szövet és bór, vászon diványok, afrik. lőször madracok szalon és bór garnitúrák, bársony fotelek stb. készen Précz kártyosnál Hatvan utca 41. szám. Telefon hívás 12-33.

A mai tőzsde.

A korona 68 és fél.

A mai tőzsde az üzlettelenség jegyében folvt te is az egyes piacokon ugy szólván telieshen megállt a forgalom. Az üzlettelenség különösen a tőzsdeidő második felében öltött nagyobb méreteket és a lanvhaság is kezdett erősen felszínre kerulni. A kedvezőtlen irányzatot előmozdította az a körülmény, hogy Bécsből a piac biztás nélkül maradt. Az általános árvesztőség 3-5 százalékra tehető. Egyes közlekedési értékek, azonkívül a Szalámi értékek az utóbbi napokéhoz képest tartotak maradtak. A készpénzpiacra egy negyed százalékkal állt rendelkezésre elegendő mennyiség. Zárlatkor az irányzat gvenge a hangulat tartózkodó, a forgalom csendes. — Készpénz hivatalos egy negyed egyenlőcsod százaléka.

Budapesti zárlat: Angol Magvar 40, Hazai bank 115, Magv. Hitel 456, Jelz. bank 99, Leszmit. 61 é fél, Olasz bank 20, O. Hitel 155, Llovd bank 4, W. Bank V. 120, Amerikai 4, Bosnyák agrár 49, Földhitel 220, Hermes 31, Horv. szl. jelz. b. 59, Ingatlanbank 200, Csehbank 23, Forgalmi bank 32, Keresk. Hit 20, M. Német b. 22, Kozp. jelz. 24, Városi bank 7, Mercur 10, Nemz. b. és tak. 25, Keresk. b. 1060, Általános 10, Bely. tak. 26, Lipótvárosi 7 és háromnegyed, Egv. Bpest fív. 90, Kób. tak. 13, M. ált. tak. 120, Mektár 161, Pesti Hazai első 3010, Első M. bizt. 6700, Fonciere 142, Pannonia 1900, Pátria 70, Back malom 49, Borsodi szén 125, Concordia 34 és fél, Békésesabai 70, Első Bpesti gőzm. 117, Torokszentmiklósi 28, Gizella 64, Hung. gőzm. 87, Király 32, Viktoria 195, Transzdánubia 55, Aszfalt és kátrány 14, Beocsini 325, Bors. szén 80, Lőrinci 42, Cement 50, Szászvári 270, Kohó 315, István 27, Kób. téglá 86, Drasche 155, Magnesit 1500, Magv. aszfalt 56, M. ált. kőszén 2500, Kerámiai 47, Móri szén 47, Nagybáttonvi 99, Sajo-kondói 5 és fél, Salgó 445, Ulaki 127, Unió bányá 28, Urikányi 700, Csenpeli téglá 14, Atheneum 108, Franklin 72, Globus 33, Kunossy 7, Pallas 152, Révai 15, Rigler 60, Stefanum 4, Fővárosi 7 és háromnegyed, Uiságuzem 8, Vodaner 5, Bródi vagon 100, Csákv. 11 és fél, Gazdagép 130, Fábian 6 és fél, Fogvver 970, Fémker. 24, Frankl 110, Ganz Danub 2050, Ganz vill. 1075, Geo. és vasut 35, Gyöffy, Wolff 75, Hoffher 110, Kaszab 45, Kissling 7 és fél, Kühne 22, Láng 81, Lipták 9 és fél, Mág 13 és fél, M. angol 163, M. belza 125, Lámpa 14, Merleg 13, Motor 26 és háromnegyed.

Fűszer, csemege és ital árukban elismert
elsőrendű, megbízható és szolid
bevásárlási forrás a : **„HANGYA”**.
Főüzlet: Rózsa-utca. Fióküzletek a város minden részében!

Villamos
világítás, csengő, motor, telefon berendezéseket békebeli anyagból legelőcsöbben vállal
Földes Sándor
szerelési vállalata
HATVAN-UTCZA 18. SZ.
TELEFON: 2-10.

